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Ла га тып тур ні ру ўжо прад стаў ле ны, ідэ яй да яго ства рэн ня стаў 
ло зунг «Ідзі за ма рай», у асно ву па кла дзе на ле ген да пра па па-
раць-квет ку, якая квіт нее ў лет нюю ноч на Іва на Ку па лу. Афі цый ны 
дэ віз Гуль няў: «Brіght Yеаr, Brіght Yоu» («Яр кі год, яр кі ты»). Рус кая 
ва ры я цыя ло зун гу — «Вре мя ярких по бед» і бе ла рус кая — «Час 
яск ра вых пе ра мог».

Што даты чыц ца та ліс ма наў Еў ра гуль-
няў, то ў Ба ку-2015, на пер шым тур ні ры, 
пуб лі ку ве ся лі лі Джэй ран (га зель) і На ра 
(гра нат), яны ста лі воб ра за мі, якія ад люст-
ра ва лі гіс то рыю Азер бай джа на і яго перс-
пек тыў ную бу ду чы ню. Га зель Джэй ран ста-
ла сім ва лам гра цыі, пры род най пры га жос-
ці, вы тан ча нас ці і чыс ці ні ў кра і не, гра нат 
На ра — фрукт, які лю біць со неч нае свят ло 
і з'яў ля ец ца сім ва лам жыц ця і энер гіі.

Як пра ві ла, та ліс ма нам спар тыў ных 
спа бор ніц тваў мо жа стаць ча ла век, жы вё ла або ка зач ная іс то та, якая 
ад люст роў вае асаб лі вас ці куль ту ры на ро да — гас па да ра тур ні ру — і 
якая сім ва лі зуе каш тоў нас ці су час на га алім пій ска га ру ху. Лі чыц ца, 
што мі сія та ліс ма на — пры нес ці пос пех спарт сме нам і пад тры маць 
свя точ ную ат мас фе ру.

Ус пом нім, як раз ві ва ла ся гіс то рыя та-
ліс ма наў на Алім пі я дах, ана ла гам якіх і 
з'яў ля юц ца Еў ра гуль ні.

Са мы пер шы та ліс ман з'я віў ся на зі мо-
вых Алім пій скіх гуль нях 1968 го да ў фран-
цуз скім Грэ ноб лі — ка ла бок-лыж нік Шчус. 
Ад нак ён лі чыц ца не афі цый ным, бо толь кі 
праз не каль кі га доў на се сіі Між на род на га 
алім пій ска га ка мі тэ та бы ло за цвер джа на 

па няц це «алім пій-
скі та ліс ман». Та му 
пер шым афі цый-
ным сім ва лам лет-
ніх Гуль няў ста ла 
так са Валь дзі ў Мюн хе не-1972, а зі мо вых — 
сне га вік Алім пі я мандл у Ін сбру ку-1976.

Та ліс ма ны ад ра зу зда бы лі вя лі кі пос пех у 
ама та раў спор ту і са міх ат ле таў, іх вы пус ка лі 
ў вы гля дзе раз на стай ных су ве ні раў — ад 
знач коў да плю ша вых ца цак, ма ля ва лі на 
адзен ні, по су дзе, пла ка тах.

Ары гі наль насць ідэі з'яў ля ец ца ад ным з 
асноў ных кры тэ ры яў у ацэн цы та ліс ма на, па пер шым ча се ды зай не-
ры ўсё час цей на да ва лі ім заа морф ныя ры сы. Лет нія Гуль ні 1976 го да 
ў Ман рэ а лі (Ка на да) сім ва лі за ваў тра ды цый ны жы хар мяс цо вых ля-
соў ба бёр Амік. У 1980 го дзе сім ва лам зі мо вых Гуль няў у Лэйк-Плэ сі-
дзе (ЗША) стаў янот Ро ні, сім ва лам 
лет няй Алім пі я ды ў Маск ве — Мі ша 
(афі цый на — Мі ха іл Па та пыч Тап-
ты гін). Мно гія і сён ня па мя та юць, 
як пад час цы ры мо ніі за крыц ця 
Алім пі я ды-80 гі ганц кая гу ма вая 

ляль ка Мі ха і ла 

Па та пы ча на па вет ра ных ша рах пад пес ню Аляк-

санд ры Па хму та вай па воль на па плы ла ў мас коў-

скае не ба. Ві до ві шча бы ло на столь кі кра наль ным, 

што і гле да чы, і ўдзель ні кі Алім пі я ды не маг лі 

ўтры мац ца ад слёз. Да рэ чы, праз га дзі ну Міш ка 

пры зям ліў ся на ўскра і не Маск вы.

Сім ва лам зі мо вай Алім пі я ды ў Са ра е ве (Юга-

сла вія) у 1984 го дзе бы ло абра на ваў ча ня Вуч ка. 
Па вод ле за ду мы ства раль ні каў, яно сім ва лі за ва-
ла ча ла ве чае жа дан не «па сяб ра ваць з жы вё ла мі і 

стаць блі жэй да пры ро ды». Юга слаў скі та ліс ман 
пры зна ны ад ным з са мых аба яль ных за ўсю 
гіс то рыю Гуль няў.

За тым у алім пій-
скую мо ду ўвай шлі 
ка зач ныя пер са на-
жы — на прык лад, 
снеж ны гор ны эльф 
Ма гік ува саб ляў Аль-
бер віль (Фран цыя, 

1992 год).

На Алім пі я-
дзе-1994 у Лі ле-
ха ме ры (Нар ве-
гія) упер шы ню та ліс ма на мі ста лі лю дзі: 
хлоп чык і дзяў чын ка Ха кон і Крыс цін — 
брат і сяст ра з нар веж скіх на род ных ка-
зак.

У 1996 го дзе на лет ніх Гуль нях у Ат лан це 
(ЗША) упер шы ню сім ва лам стаў зге не ры-
рава ны кам п'ю та рам пер са наж Ізі (ад фра-
зы «Whаt іs іt?» — «Што гэ та та кое?»).

Блі жэй да 2000-х з'я ві ла ся тэн дэн цыя 
ства рэн ня не ад на го, а ад ра зу не каль кіх 
сім ва лаў Алім пій скіх гуль няў. На прык лад, у 
На га на (Япо нія, 1998 год) та ліс ма на мі ста-
лі ча ты ры бе лыя са вя ня ці (Су кі, Но кі, Ле кі 
і Цу кі).

Та ліс ма на мі 
лет ніх Алім пій-
скіх гуль няў у 
Сід неі (Аў стра-
лія, 2000 год) 
ста лі рэд кія жы-
вё лы ку ка ба ра 
(аў стра лій скі зі-

ма ро дак-ра га ту ха), кач ка нос і яхід на. Пры-
чым ку ка ба ру на зва лі Олі (у го нар Алім пі я ды), кач ка но са — Сід (ад 
сло ва Сід ней), а яхід ну — Мі лі (ад сло ва «мі ле ні ум»).

Та ліс ма ны Алім пі я ды-2002 у Солт-
Лэйк-Сі ці (ЗША) — за яц, ка ёт і мядз ведзь 
сім ва лі за ва лі алім пій скі ло зунг «Хут чэй, 
вы шэй, мац ней!».

Алім пій скія гуль ні 2004 го да ў Афі-
нах (Грэ цыя) 
прад стаў ля лі 
пер  са  на  жы, 
ство ра ныя на 
ўзор са праўд-
ных грэ час кіх ля лек, зной дзе ных пры рас-
коп ках, якія ад но сяц ца да VІІ ста год дзя да 
на шай эры.

На лет ніх Гуль нях-2008 у Пе кі не (Кі тай) та ліс ма наў бы ло пяць: 
рыб ка («Бэй-Бэй»), пан да («Цзін-Цзін»), ты бец кая ан ты ло па («Хуань-
Ху ань»), лас таў ка («Ін-Ін») , а так са ма алім пій скі агонь («Ні-Ні»). 

Наз ва для та ліс ма наў бы ла абра на не вы пад ко ва — аб' яд нан не гэ-

тых скла доў утва рае фра зу «Бэй цзін ху ань ін ні», што ў пе ра кла дзе 

з кі тай скай азна чае: «Сар дэч на за пра ша ем у Пе кін!»

Са мым вя до мым бе ла рус кім спар тыў-

ным та ліс ман па куль з'яў ля ец ца зубр Во-

лат, які сім ва лі за ваў чэм пі я нат све ту па 

ха кеі 2014 го да ў Мін ску. Да рэ чы, ён сам і 

яго імя бы ло абра на так са ма з да па мо гай 
на род на га га ла са ван ня. Хто прад ста віць 
уся му све ту бе ла рус кі на род, тра ды цыі і 
куль ту ру ў 2019 го дзе за ле жыць ад вас.

За про ша ны мі гас ця мі ста лі са-
мыя моц ныя лю дзі кра і ны — рэ-
кард сме ны і чэм пі ё ны све ту па гі-
ра вым спор це — бра ты Сіг не ві чы, 
Вя ча слаў Ха ра не ка, Анд рэй Гук, 
Анд рэй За зер скі. Асіл кі ўра зі лі 
пуб лі ку тру ка мі і жанг лі ра ван нем 
гі ра мі, да рэ чы, пас ля іх ма ні пу ля-
цыі з цяж кі мі прад ме та мі маг лі паў-
та рыць і пры сут ныя, вя до ма, пад 
чуй ным на гля дам пра фе сі я на лаў. 
Най больш уда члі выя і спар тыў ныя 
гос ці свя та атрым лі ва лі па да рун кі 
ад га зе ты.

А куль мі на цы яй па дзеі ста ла 
з'яў лен не гуль цоў на цы я наль най 
збор най па мі ні-фут бо ле, прад-
стаў ні коў клу ба «Ста лі ца» — Анд-

рэя Чу ры лі на, Юрыя Ра бы кі і Аляк-
санд ра Аль шэў ска га. Фут ба ліс ты 
вы клі ка лі са праўд нае за хап лен не 
ў прад стаў ні коў ма ла дой пуб лі кі, 
спарт сме ны пра вя лі май стар-клас 
для хлоп чы каў. За фін та мі, аб вод-
ка мі і яшчэ не на столь кі моц ны мі 
ўда ра мі са чы лі ама та ры спор ту 
ста рэй ша га ўзрос ту, якія ў за клю-
чэн ні свя та зма га лі ся ў фут боль-
ным мат чы на ку бак «Звяз ды». 
Жур на ліс ты на шай га зе ты зма га-
лі ся за яго з вы клад чы ка мі лі цэя.

Чым скон чыў ся гэ ты матч, а 
так са ма пра ін шыя ці ка він кі звяз-
доў ска га свя та «На ўсе 100!» мы 
рас ка жам у свя точ ным ну ма ры 
9 жніў ня.

Матэрыялы падрыхтавала Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

Фота Сяргея НІКАНОВІЧА.

ВЕЧ НА МА ЛА ДАЯ І СПАР ТЫЎ НАЯ
У су бо ту на ба зе мінск ага лі цэя №1 прай шлі ме ра пры ем ствы, пры мер ка ва ныя да 100-год дзя «Звяз ды»

На спар тыў ных пля цоў ках на ву чаль най уста но вы, якая раз мяс ці-
ла ся на пра спек це Га зе ты «Звяз да», су бот няй ра ні цай са бра лі ся 
чы та чы, жур на ліс ты, сяб ры га зе ты і на ват тыя, хто ўпер шы ню 
па зна ё міў ся з ле ген дар най «Звяз дой». Свя та пад гуч най наз вай 
«На ўсе 100!» ад кры ла ся не вя лі кім эк скур сам у гіс то рыю най ста-
рэй ша га дру ка ва на га вы дан ня кра і ны. Ар га ні за та ры пад рых та-
ва лі сюр пры зы для ўдзель ні каў ме ра пры ем ства ўсіх уз рос таў, 
та му на свя та за зі ра лі як дзе ці, што прый шлі згу ляць у фут бол 
з «зор ка мі» бе ла рус ка га спор ту, так і пад піс чы кі га зе ты з 50-га-
до вым ста жам.

Звя рок, цац ка ці ча ла век? Тым ча сам

Рас пра ца ваць 
дак лад ныя па ды хо ды 
і пра лі чыць дэ та лі
Пад рых тоў ка інф ра струк ту ры Мін ска 
да ІІ Еў ра пей скіх гуль няў 2019 го да 
раз гле джа на на чар го вым па ся джэн ні 

рэс пуб лі кан ска га ар га ні за цый на га ка мі тэ та
На ра да прай шла пад стар шын ствам 
прэм' ер-мі ніст ра Анд рэя Ка бя ко ва. 
Ся род раз гле джа ных пы тан няў — 
фі нан са ван не ме ра пры ем стваў па 
пад рых тоў цы гуль няў, рас пра цоў ка 
сіс тэ мы ска ні ра ван ня бі ле таў і раз-
мя шчэн не ды рэк цыі па пра вя дзен ні 
тур ні ру.

Анд рэй Ка бя коў пра ін фар ма ваў, што 
кі раў нік дзяр жа вы ўзгад ніў пра па но вы арг-
ка мі тэ та па кан цэп цыі брэн да ІІ Еў ра пей-
скіх гуль няў, яму бы лі да ло жа ны па ды хо ды 
па ві дах спор ту і асноў ныя па ла жэн ні кант-
рак та. Так са ма прэм' ер-мі ністр ад зна чыў, 
што не аб ход на вы пра ца ваць дак лад ныя 
па ды хо ды да фі нан са ван ня рас хо даў на 
пра вя дзен не гуль няў. «Ліш ніх гро шай у 
бюд жэ це ня ма. Вы дат кі бу дуць толь кі на 
са мае не аб ход нае, та му пра шу ўсё пра-
ліч ваць дэ та лё ва, аб грун тоў ваць кож ны 
ру бель, шу каць ін шыя рэ зер вы, пра ца ваць 
над зні жэн нем кош ту аб ста ля ван ня і па-
слуг. Да гэ тых пы тан няў трэ ба ста віц ца 
вель мі ад каз на», — цы туе прэс-служ ба кі-
раў ні ка ўра да.

Да тэ мы:
Аб' яў ле ны кон курс пес ні цы ры мо-

ніі ад крыц ця і за крыц ця ІІ Еў ра пей скіх 
гуль няў 2019 го да. Кон курс на ства рэн-
не глы бо кіх па змес це і су час ных па 
срод ках вы раз на сці пе сень для цы ры-
мо ній ад крыц ця і за крыц ця Еў ра гуль-
няў-2019 прой дзе з 1 жніў ня па 1 снеж ня 
2017 го да.

Пес ні па він ны рас кры ваць тэ мы яд-
нан ня на ро даў, мір на га спар тыў на га 
спа бор ніц тва, гас цін нас ці Бе ла ру сі, ад-
люст роў ваць шчы расць і цеп лы ню кра і-
ны, якая пры мае ІІ Еў ра пей скія гуль ні.

Удзель ні кам кон кур су не аб ход на па-
даць за яў ку і ма тэ ры я лы (аў ды я за піс 
пес ні, нот ны за піс пес ні, тэкст пес ні на 
рус кай, бе ла рус кай і анг лій скай мо вах) з 
1 жніў ня па 1 ліс та па да 2017 го да на паш-
то вы або элект рон ны ад рас Ма ла дзёж-
на га тэ ат ра эст ра ды (220007, г. Мінск, 
вул. Мас коў ская, 18а, тэл. (017) 213 19 49; 
213 15 66; е-mаіl: tеаtrеstrаdу@mаіl.ru).

Адзін кан кур сант мо жа прад ста віць 
не больш за дзве пес ні, кож ная пра цяг-
лас цю ад 2,5 да 4 мі нут, для соль на га або 
ка лек тыў на га вы ка нан ня. Пе ра мож цам 
бу дуць уру ча ны спе цы яль ныя дып ло-
мы і гра шо выя прэ міі па ме рам 100, 70 
і 50 ба за вых ве лі чынь.


